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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ (ABSTRACT)

Η παρούσα εργασία αφορά την υλοποίηση εφαρμογής τήρησης αρχείου μαθημάτων, βαθμών, στοιχείων καθηγητών και μαθητών και έκδοση αναφορών.

Η βασική ιδέα που χρησιμοποιήθηκε για να υλοποιηθεί η εργασία είναι η εξυπηρέτηση και διευκόλυνση ενός καθηγητή σχολής Ο.Α.Ε.Δ. να καταχωρεί, μορφοποιεί και διαγράφει ότι δεδομένα αφορούν την ταυτότητα του φοιτητή, του καθηγητή, του μαθήματος και των διαγωνισμάτων. Μέχρι την υλοποίηση της εφαρμογής στα τμήματα κατάρτισης για Άτομα με Αναπηρία του Ο.Α.Ε.Δ. δεν υπήρχε μια τόσο απλή εφαρμογή, φιλική στον χρήστη ώστε να κάνει τις παραπάνω λειτουργίες με ελάχιστες πράξεις. Στα επόμενα κεφάλαια αναλύονται διεξοδικά όλοι οι πίνακες, οι φόρμες και οι εντολές που χρησιμοποιήθηκαν για την υλοποίηση της εφαρμογής.
Η εργασία υλοποιείται σε περιβάλλον MS ACCESS επειδή συμπεριλαμβάνει και δικό της κώδικα Visual Basic, πράγμα που θα βοηθήσει τον αναγνώστη να μάθει περισσότερα μέσα από το παρόν εγχειρίδιο.
2. ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Κατά τα φοιτητικά μου χρόνια μου δόθηκε η ευκαιρία να μάθω πολλά πράγματα σχετικά με τον προγραμματισμό τα οποία εφάρμοσα σε πράξη μέσα από τα εργαστήρια και τις εργασίες διάφορων μαθημάτων του οδηγού σπουδών της σχολής μας. Ποτέ όμως δεν μου είχε δοθεί η ευκαιρία να εξασκήσω τον προγραμματισμό μέσα σε ένα μεγάλο και πολυσύνθετο περιβάλλον εργασίας όπως η MS ACCESS, η VISUAL BASIC και άλλες εφαρμογές.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω βαθιά τους κ.κ. Λάζαρο Πολυμενάκο και Γιάννη Βαμβακούλα για την πολύτιμη καθοδήγησή τους ώστε να γίνει πραγματικότητα η υλοποίηση της εφαρμογής.

Τελειώνοντας την εισαγωγή, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Καθηγητή κ. Εμμανουήλ Πρωτονοτάριο για την ανεκτίμητη εμπιστοσύνη που μου έδειξε με το να υλοποιήσω την παρούσα διπλωματική εργασία υπό την επίβλεψή του.

3. ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ
Βάση Δεδομένων – Πίνακας – Πεδίο – Κλειδί – Δεδομένα
4. Η Microsoft ACCESS
Για την υλοποίηση της εφαρμογής αναφέραμε ότι γίνεται χρήση της Microsoft ACCESS. Ας δούμε τα βασικά στοιχεία της Microsoft ACCESS.

4.1 
Τι είναι η Microsoft ACCESS;
Η Microsoft Access, αν και αποτελεί τμήμα του πακέτου λογισμικών Microsoft Office, διαφέρει αρκετά από τα υπόλοιπα προγράμματα (Word, Excel). Εστιάζεται στη δημιουργία και διαχείριση Σχεσιακών Βάσεων Δεδομένων, λειτουργώντας ως πλήρες RDBMS (Relational Data Bases Management System). Στις Βάσεις Δεδομένων της Access αποθηκεύονται περιγραφικά δεδομένα, σε διάφορες μορφές. Πέρα από τη δημιουργία πινάκων και τη διατύπωση ερωτημάτων, η Access επιτρέπει την κατασκευή εφαρμογών οι οποίες έχουν πρόσβαση στα δεδομένα. Αν και η δυνατότητές της δεν πλησιάζουν αυτές των περισσότερο "επαγγελματικών" DBMS, η Access είναι ευρύτατα διαδεδομένη λόγω της φιλικότητάς της. Αποτέλεσμα είναι πολλά GIS πακέτα να περιέχουν ρουτίνες πρόσβασης δεδομένων σε format Access (.mdb). 
4.2 
Πλεονεκτήματα της χρήσης βάσεων δεδομένων
Εξοικείωση με τις σχέσεις 

Η Access δημιουργεί σχεσιακές βάσεις δεδομένων, κάτι που σημαίνει ότι τα δεδομένα αποθηκεύονται σε διάφορους χωριστούς πίνακες ανά θέμα ή εργασία, αλλά τα δεδομένα συσχετίζονται και μπορούν να συνενωθούν με τον τρόπο που καθορίζετε εσείς.

Παρότι στη βάση δεδομένων ενός ομίλου οι πληροφορίες επαφής μελών μπορεί να είναι αποθηκευμένες χωριστά από τις λίστες της για εθελοντές ανακύκλωσης ή δεδομένα διοργάνωσης γιορτής, η βάση δεδομένων μπορεί να ενοποιήσει όλες αυτές τις πληροφορίες όποτε θέλετε.

Επομένως, θα μπορούσατε να εκτυπώσετε γρήγορα μια λίστα των εθελοντών για ανακύκλωση εφημερίδων το προσεχές Σάββατο, μαζί με τις ενημερωμένες διευθύνσεις και τους αριθμούς τηλεφώνου τους.

Τα δύο σύνολα δεδομένων είναι σχεσιακά, ώστε οι πληροφορίες στο ένα σύνολο δεδομένων (όπως το όνομα της π.χ. Άννας Γρηγορίου στη λίστα ανακύκλωσης) να συσχετίζονται με τις κατάλληλες πληροφορίες στο άλλο σύνολο δεδομένων (πληροφορίες επαφής της Άννας Γρηγορίου).

Για να αξιοποιήσετε στον μέγιστο βαθμό τη βάση δεδομένων σας, μπορείτε να ρυθμίσετε τους πίνακες δεδομένων, ώστε να αντικατοπτρίζουν τα θέματα και τις εργασίες που σχετίζονται με τα δεδομένα σας. Κατά το σχεδιασμό της βάσης δεδομένων σας, εξετάστε τα σενάρια όπου οι χρήστες θα εισάγουν, θα αναζητούν ή θα αναφέρουν δεδομένα. Λίγη προνοητικότητα θα διευκολύνει πολύ την εργασία σας.
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Οι σχέσεις συνδέουν δεδομένα από μεμονωμένους πίνακες, για να αυξήσουν τη χρησιμότητά τους
4.3 
Τρόπος δόμησης μιας βάσης δεδομένων 

Οι βάσεις δεδομένων της Access αποτελούνται από αντικείμενα. Στη συνέχεια αυτού του μαθήματος, θα περιγράψουμε τα ακόλουθα τέσσερα σημαντικά αντικείμενα με περισσότερες λεπτομέρειες: 

Οι πίνακες αποθηκεύουν τα δεδομένα σας σε γραμμές και στήλες. Όλες οι βάσεις δεδομένων περιέχουν έναν ή περισσότερους πίνακες.

Τα ερωτήματα ανακτούν και επεξεργάζονται τα δεδομένα σας. Μπορούν να συνδυάσουν δεδομένα από διαφορετικούς πίνακες, να ενημερώσουν τα δεδομένα σας και να εκτελέσουν υπολογισμούς με βάση τα δεδομένα σας.

Οι φόρμες ελέγχουν την εισαγωγή δεδομένων και τις προβολές δεδομένων. Παρέχουν οπτικές υποδείξεις, που διευκολύνουν την εργασία με δεδομένα.

Οι εκθέσεις συνοψίζουν και εκτυπώνουν τα δεδομένα σας. Μετατρέπουν τα δεδομένα στους πίνακες και τα ερωτήματά σας σε έγγραφα, για τη μετάδοση ιδεών.
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Τα αντικείμενα είναι τα πιο σημαντικά τμήματα μιας βάσης δεδομένων
4.4
 Εγγραφή των δεδομένων σε πίνακες 
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Οι πίνακες οργανώνουν τα δεδομένα σας
Πίνακες, τα δομικά τμήματα των βάσεων δεδομένων 

Οι πίνακες αποθηκεύουν δεδομένα, επομένως είναι βασικά δομικά τμήματα κάθε βάσης δεδομένων.

Μια βάση δεδομένων πρέπει να έχει έναν ξεχωριστό πίνακα για κάθε σημαντικό θέμα, όπως οι εγγραφές υπαλλήλων, οι παραγγελίες πελατών, οι μέθοδοι αποστολής ή οι προμηθευτές. Δεν πρέπει να υπάρχουν διπλότυπα δεδομένα σε πολλούς πίνακες. Τα διπλότυπα δεδομένα είναι ένα κοινό σφάλμα, αλλά είναι εύκολο να το αποφύγετε, εάν δομήσετε σωστά τους πίνακές σας.

Κάθε πίνακας περιέχει γραμμές που ονομάζονται εγγραφές και στήλες που ονομάζονται πεδία.

Η εγγραφή είναι μια συλλογή πληροφοριών για ένα συγκεκριμένο πρόσωπο, συμβάν, CD, DVD ή άλλο στοιχείο ενδιαφέροντος. Για παράδειγμα, η Άννα Γρηγορίου και οι λεπτομέρειες της εργασίας της είναι μια εγγραφή σε έναν πίνακα "Υπάλληλοι". Η εταιρεία "Ταχυμεταφορές" και οι πληροφορίες επαφής της είναι μια εγγραφή σε έναν πίνακα "Αποστολείς".

Πεδίο είναι ένα μεμονωμένο είδος πληροφορίας που μπορεί να εφαρμοστεί σε κάθε πρόσωπο, συμβάν ή άλλη εγγραφή. Για παράδειγμα, το στοιχείο "Ταχυδρομικός κώδικας" είναι ένα πεδίο στον πίνακα "Υπάλληλοι". Το στοιχείο "Τηλέφωνο" είναι ένα πεδίο στον πίνακα "Αποστολείς". 

4.5 
Πεδία δεδομένων
Τα πεδία στη βάση δεδομένων σας έχουν ρυθμίσεις που καθορίζουν τον τύπο δεδομένων που μπορούν να αποθηκεύσουν, τον τρόπο εμφάνισης των δεδομένων και τη χρήση των δεδομένων. 
Για παράδειγμα, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τις ρυθμίσεις πεδίου, για να βεβαιωθείτε ότι όλοι εισάγουν κάθε ημερομηνία αποστολής με δύο αριθμούς για το μήνα, δύο αριθμούς για την ημέρα, τέσσερις αριθμούς για το έτος και καθέτους ανάμεσα: 03/09/2008. Μπορείτε επίσης να απαιτήσετε η ημερομηνία αποστολής να είναι τουλάχιστον δύο ημέρες μεταγενέστερη της ημερομηνίας εισαγωγής.
Μια σημαντική ρύθμιση για τα πεδία είναι ο τύπος δεδομένων, που περιλαμβάνει αριθμό, κείμενο, νομισματική μονάδα και ημερομηνία/ώρα (οι οποίες εμφανίζονται μαζί ως ένας τύπος στην Access). Ο τύπος δεδομένων περιορίζει και περιγράφει το είδος των πληροφοριών του πεδίου. Ο τύπος δεδομένων προσδιορίζει επίσης τις ενέργειες που μπορείτε να εκτελέσετε σε ένα πεδίο και την ποσότητα μνήμης που χρησιμοποιούν τα δεδομένα. 

Τα πεδία διαθέτουν επίσης ιδιότητες οι οποίες ελέγχουν τις λεπτομέρειες των πληροφοριών που περιέχουν, περιλαμβανομένου του μήκους χαρακτήρων, μιας προεπιλεγμένης τιμής και ενός κανόνα επικύρωσης ο οποίος εξασφαλίζει ότι τα δεδομένα ικανοποιούν ορισμένα κριτήρια. Οι ιδιότητες διευκολύνουν την εισαγωγή και διαχείριση των δεδομένων.
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  Εάν το υπάρχον όνομα ενός πεδίου δεν είναι αρκετά περιγραφικό, μπορείτε να μετονομάσετε το πεδίο
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  Ο τύπος δεδομένων ενός πεδίου περιορίζει και περιγράφει το είδος των πληροφοριών που μπορείτε να εισαγάγετε σε ένα πεδίο, όπως "Αριθμός" ή "Νομισματική μονάδα"
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  Χρησιμοποιείτε ένα μοναδικό αναγνωριστικό, που ονομάζεται πρωτεύον κλειδί, για κάθε εγγραφή στον πίνακά σας
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  Οι ιδιότητες πεδίου είναι ένα σύνολο χαρακτηριστικών που παρέχουν πρόσθετο έλεγχο των δεδομένων
4.6 
Κάθε εγγραφή είναι μοναδική 

Ίσως έχετε ακούσει να λένε ότι δεν υπάρχουν δύο ίδιες νιφάδες χιονιού —αυτό το χαρακτηριστικό ισχύει επίσης για τις εγγραφές σε μια καλά δομημένη βάση δεδομένων.

Κάθε εγγραφή σε κάθε πίνακα πρέπει να είναι μοναδική —δηλαδή, δεν θα πρέπει να έχετε δύο πανομοιότυπες εγγραφές για την Άννα Γρηγορίου στην ίδια βάση δεδομένων. Αλλά τι γίνεται στην περίπτωση που υπάρχουν δύο υπάλληλοι με το όνομα Άννα Γρηγορίου;

Για να διακρίνεται η μία εγγραφή από την άλλη, οι πίνακες είναι δυνατό να περιέχουν ένα πεδίο πρωτεύοντος κλειδιού.

Το πρωτεύον κλειδί είναι ένα αναγνωριστικό —όπως ένας αριθμός εξαρτήματος, ένας κωδικός προϊόντος ή ένας κωδικός υπαλλήλου— που είναι μοναδικό σε κάθε εγγραφή.

Το πρωτεύον κλειδί πρέπει να είναι μια πληροφορία που δεν αλλάζει συχνά.

Εάν θέλετε, η Access μπορεί να αντιστοιχίσει ένα αριθμητικό πρωτεύον κλειδί που αυξάνεται κατά 1 κάθε φορά που προσθέτετε μια εγγραφή σε έναν πίνακα. Αυτός ο αριθμός εξακολουθεί να σχετίζεται με αυτήν την εγγραφή, ακόμα και αν προσθέσετε ή διαγράψετε άλλες εγγραφές που καταχωρήθηκαν πριν από αυτήν την εγγραφή στη βάση δεδομένων σας.

Εάν το πρωτεύον κλειδί είναι ένας αριθμός, πώς θα αναγνωρίζουν οι χρήστες την εγγραφή; Μην ανησυχείτε, η βάση δεδομένων μπορεί να συσχετίσει κάθε πρωτεύον κλειδί με ένα φιλικό όνομα, όπως ένα όνομα υπαλλήλου. Έτσι, μπορείτε να εργαστείτε με οικείες πληροφορίες, ακόμα και αν ο υποκείμενος πίνακας αποθηκεύει έναν αριθμό.
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Ένας υπάλληλος και οι λεπτομέρειες της εργασίας του αποτελούν μια εγγραφή στον πίνακα "Υπάλληλοι". Αυτές οι πληροφορίες δεν πρέπει να επαναλαμβάνονται σε άλλους πίνακες ή άλλες εγγραφές.

4.7 
Είναι όλα σχετικά 

Ένα πρωτεύον κλειδί διαχωρίζει παρόμοιες πληροφορίες και κάνει κάθε εγγραφή μοναδική. Επίσης, συνενώνει τις πληροφορίες. Συσχετίζετε τον ένα πίνακα με τον άλλο χρησιμοποιώντας ένα πρωτεύον κλειδί. Με αυτόν τον τρόπο οι πίνακες κάνουν κοινή χρήση των δεδομένων και μπορείτε να αποφύγετε την επανάληψη πληροφοριών και στους δύο πίνακες.

Τα πρωτεύοντα κλειδιά σάς επιτρέπουν να αξιοποιήσετε την ισχύ μιας σχεσιακής βάσης δεδομένων, αντί να εργάζεστε με πολλές επαναλαμβανόμενες λίστες που είναι δύσκολο να συντηρηθούν και δεν μπορούν να συνεργαστούν.

Όταν οι πίνακες συσχετίζονται, το πρωτεύον κλειδί του ενός πίνακα μετατρέπεται σε εξωτερικό κλειδί του άλλου πίνακα.

Ας υποθέσουμε ότι έχετε έναν πίνακα "Υπάλληλοι" και έναν πίνακα "Παραγγελίες". Ο αριθμός "Κωδ υπαλλήλου" είναι το πρωτεύον κλειδί για τον πίνακα "Υπάλληλοι" και εξωτερικό κλειδί για τον πίνακα "Παραγγελίες". Ο πίνακας "Παραγγελίες" έχει το δικό του πρωτεύον κλειδί, τον αριθμό "Κωδ παραγγελίας".

Όταν η Άννα Γρηγορίου λάβει μια παραγγελία, ο αριθμός "Κωδ υπαλλήλου" της εισάγεται στον πίνακα "Παραγγελίες". Αυτός ο αναγνωριστικός αριθμός αναφέρεται στις λεπτομέρειες σχετικά με την Άννα στον πίνακα "Υπάλληλοι", επομένως δεν χρειάζεται να επαναληφθούν τα δεδομένα σχετικά με την Άννα (όπως το εσωτερικό της τηλέφωνο) στον πίνακα "Παραγγελίες".

Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τα πρωτεύοντα κλειδιά, τα εξωτερικά κλειδιά και τις σχέσεις των πινάκων, ανατρέξτε στην ενότητα "Εγγραφή των δεδομένων σε πίνακες".
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  Το στοιχείο "Κωδ υπαλλήλου" εμφανίζεται και στους δύο πίνακες —ως πρωτεύον κλειδί...
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  ... και ως εξωτερικό κλειδί.

4.8
 Ανάλυση, προβολή και αναφορά δεδομένων
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Ανοίγει ένα παράθυρο βάσης δεδομένων, για να εμφανίσει τη λίστα των αντικειμένων της βάσης δεδομένων.

Ερωτήματα 
Έχετε ερωτήσεις στις οποίες θέλετε να απαντήσετε με τα δεδομένα σας;

Για παράδειγμα:

· Ποιοι από τους υπαλλήλους σας ζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο; 
· Πόσες περιοχές είχαν πωλήσεις μεγαλύτερες από 300.000 ευρώ τον τελευταίο μήνα; 

· Ποια σχολεία είχαν το υψηλότερο ποσοστό απουσιών; 

Τα ερωτήματα μπορούν να απαντήσουν σε αυτές τις ερωτήσεις, συλλέγοντας αποθηκευμένα δεδομένα από τη βάση δεδομένων σας ή εκτελώντας υπολογισμούς με τα δεδομένα, για να παράσχουν περαιτέρω πληροφορίες.

Για να απαντήσουν σε ερωτήσεις, τα ερωτήματα ανακτούν, φιλτράρουν, ταξινομούν και συλλέγουν δεδομένα κατ' απαίτηση. Μια άλλη σημαντική δυνατότητα των ερωτημάτων είναι ότι συνδυάζουν τα δεδομένα από διάφορους πίνακες σε μία μόνο προβολή.

Όταν ένα ερώτημα εντοπίσει δεδομένα και σας τα παρουσιάσει, μπορεί επίσης να επεξεργαστεί αυτά τα δεδομένα, σύμφωνα με τις οδηγίες σας. Ένα ερώτημα μπορεί να εκτελέσει υπολογισμούς, χρησιμοποιώντας τα δεδομένα: Ποιο είναι το συνολικό ποσό των πωλήσεων, αν αφαιρεθούν οι δαπάνες αποστολής;

Ένα ερώτημα μπορεί επίσης να καταργήσει δεδομένα: Διαγράψτε ονόματα μελών που δεν έχουν καταβάλει εισφορές για 24 μήνες. Πρέπει να είστε προσεκτικοί κατά την εκτέλεση ερωτημάτων που αλλάζουν δεδομένα. Συνιστάται να δημιουργείτε πρώτα αντίγραφα ασφαλείας των δεδομένων σας.
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Αυτό το ερώτημα εξήγαγε τα ονόματα των υπαλλήλων που ζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο από έναν ευρύτερο πίνακα "Υπάλληλοι".

Φόρμες 
Οι φόρμες επιτρέπουν στους χρήστες να εισάγουν ή να προβάλλουν δεδομένα στη βάση δεδομένων σας με ευκολία. Οι φόρμες είναι σαν παράθυρα, μέσω των οποίων οι χρήστες μπορούν να εργαστούν με δεδομένα.

Οι φόρμες ελέγχουν και απλοποιούν την εισαγωγή δεδομένων. Καθώς οι χρήστες καταχωρούν δεδομένα σε μια φόρμα, τα δεδομένα αποθηκεύονται σε έναν υποκείμενο πίνακα.

Οι φόρμες διευκολύνουν την κατανόηση των δεδομένων από έναν πίνακα ή ερώτημα, παρουσιάζοντάς τα με οπτικώς ελκυστικά σχέδια. Οι φόρμες μπορούν επίσης να παράσχουν μια οθόνη εκκίνησης, με εύκολους τρόπους εκκίνησης εργασιών βάσης δεδομένων.

Οι φόρμες παρέχουν αναπτυσσόμενες λίστες, οδηγίες, στοιχεία ελέγχου περιήγησης και γραφικά, για να βοηθήσουν τους χρήστες να εργαστούν με τα δεδομένα σας. Από κάθε άποψη, οι φόρμες κάνουν τα δεδομένα φιλικότερα.

Για να μάθετε περισσότερα σχετικά με τις λεπτομέρειες σχεδίασης και χρήσης φορμών, ανατρέξτε στο μάθημα "Οι φόρμες ακολουθούν τη συνάρτηση".
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  Τα στοιχεία γραφικών, όπως γραμμές και ορθογώνια, αποθηκεύονται στη σχεδίαση της φόρμας.
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  Τα δεδομένα προέρχονται από τα πεδία του υποκείμενου πίνακα ή ερωτήματος.
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  Ένας υπολογισμός προέρχεται από έκφραση, η οποία είναι αποθηκευμένη στη σχεδίαση της φόρμας.
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  Το περιγραφικό κείμενο αποθηκεύεται στη σχεδίαση της φόρμας. 

Έντυπες εκθέσεις 
Συνηθίζετε να αναφέρετε ποσά πωλήσεων; Παρέχετε κατάλογο απογραφής; Εκτυπώνετε ετικέτες για CD, DVD και βίντεο στο σπίτι; Εκδίδετε προτιμολόγια και αποδείξεις;

Οι εκθέσεις μετατρέπουν τα δεδομένα σε έγγραφα. Οι εκθέσεις έχουν διάφορα σχήματα και μεγέθη, αλλά είναι όλες σχεδιασμένες να παρουσιάζουν τα δεδομένα σας σε έντυπο. Οι εκθέσεις παρέχουν μεθόδους μορφοποίησης της έντυπης εμφάνισης των δεδομένων σας με τους τρόπους που είναι πιο αποτελεσματικοί για το σκοπό σας.

Χρησιμοποιώντας εκθέσεις, μπορείτε να ομαδοποιήσετε τα δεδομένα σας, να εκτελέσετε υπολογισμούς με βάση τα δεδομένα και να προσθέσετε επικεφαλίδες και άλλη μορφοποίηση, για να είναι πιο κατανοητά και ευανάγνωστα.

Μετά τη δημιουργία μιας έκθεσης, μπορείτε να αποθηκεύσετε τη μορφή της, ώστε να έχει την ίδια εμφάνιση κάθε φορά που την εκτυπώνετε, ανεξάρτητα από τις αλλαγές των δεδομένων.
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Μια έκθεση μετατρέπει τα δεδομένα σε μορφοποιημένο έγγραφο
Σελίδες πρόσβασης δεδομένων 
Εάν θέλετε να εμφανίσετε δεδομένα στο World Wide Web ή σε ένα intranet, πρέπει να εξοικειωθείτε με τις σελίδες πρόσβασης δεδομένων. Μια σελίδα πρόσβασης δεδομένων είναι μια ιστοσελίδα που συνδέεται απευθείας με τη βάση δεδομένων σας. Επιτρέπει σε εσάς και σε άλλους να προβάλλετε και να εργάζεστε με τα δεδομένα σας με σύνδεση, δυναμικά.

Χρησιμοποιήστε τις σελίδες πρόσβασης δεδομένων, για να προβάλετε, να επεξεργαστείτε, να ενημερώσετε, να διαγράψετε, να φιλτράρετε, να ομαδοποιήσετε και να ταξινομήσετε δεδομένα, όπως κάνετε χρησιμοποιώντας φόρμες και εκθέσεις. Αυτό που διαφέρει είναι ότι η σελίδα βρίσκεται εκτός της βάσης δεδομένων σας, ώστε οι χρήστες μπορούν να ενημερώνουν ή να προβάλλουν δεδομένα μέσω του World Wide Web ή ενός intranet.

Σημείωση    Μερικές σελίδες πρόσβασης δεδομένων απαιτούν να έχουν οι χρήστες εγκατεστημένο στους υπολογιστές τους τον Microsoft Internet Explorer, τον Mozilla Firefox ή κάποιο άλλο πρόγραμμα περιήγησης. 
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Μια σελίδα πρόσβασης δεδομένων επιτρέπει να είναι διαθέσιμα τα δεδομένα στο World Wide Web
5. ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Για την σχεδίαση της εφαρμογής, χρησιμοποιήθηκε η εφαρμογή MS ACCESS. Το πρώτο πράγμα που έχουμε να κάνουμε είναι η υλοποίηση των πινάκων που θα επεξεργάζονται τα περιεχόμενα της βάσης δεδομένων καθώς και η σχέση των πεδίων των πινάκων μεταξύ τους. Οι πίνακες που χρησιμοποιούνται στην εφαρμογή, τους οποίους αναλύουμε διεξοδικά παρακάτω, είναι οι εξής:

1. Switchboard Items

2. Students

3. Faculty

4. Objects

5. Subjects

6. Subjects per Direction

7. SchoolDirection-Registration

8. Directions

9. Exams

10. Registered Students

11. Subjects per Year

5.1 Switchboard Items

Είναι ο πίνακας που χρησιμοποιείται για την διαχείριση του κυρίως μενού της εφαρμογής. Για κάθε λειτουργία του μενού διαβάζεται ένας αριθμός και ανάλογα με τον αριθμό αυτόν μεταφέρεται ο χρήστης σε μια υπολειτουργία ή βγαίνει από την εφαρμογή.

Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 5 πεδία:

1. SwitchboardID
(αριθμός μεγάλου μήκους)

2. ItemNumber

(ακέραιος)

3. ItemText

(κείμενο 255 χαρακτήρων)

4. Command

(ακέραιος)

5. Argument

(κείμενο 255 χαρακτήρων)

όπου το πρώτο πεδίο, SwitchboardID, αφορά τον αύξοντα αριθμό της λειτουργίας ή υπολειτουργίας, το οποίο σε συνδυασμό με το ItemNumber, εκτελείται η ενέργεια του χρήστη στη συνέχεια.

5.2 Students

Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των φοιτητών. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 19 πεδία:

1. StID

(αριθμός 8 ψηφίων)

2. StSur

(κείμενο 35 χαρακτήρων)

3. StName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

4. FatName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

5. MotName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

6. FamName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

7. Address
(κείμενο 50 χαρακτήρων)

8. City

(κείμενο 50 χαρακτήρων)

9. PostCode
(κείμενο 50 χαρακτήρων)

10. Phone-1
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

11. Phone-2
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

12. Mobile-1
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

13. Mobile-2
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

14. Email

(κείμενο 50 χαρακτήρων)

15. BithDay
(ημερομηνία)

16. BirthOrt
(κείμενο 30 χαρακτήρων)

17. Religion
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

18. Photo

(εικόνα)

19. Other

(Σημείωμα)

5.3 Faculty
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των καθηγητών. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 20 πεδία:

1. FaID

(αριθμός 8 ψηφίων)

2. FaSur

(κείμενο 35 χαρακτήρων)

3. StName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

4. FatName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

5. MotName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

6. FamName
(κείμενο 25 χαρακτήρων)

7. Address
(κείμενο 50 χαρακτήρων)

8. City

(κείμενο 50 χαρακτήρων)

9. PostCode
(κείμενο 50 χαρακτήρων)

10. Phone-1
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

11. Phone-2
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

12. Mobile-1
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

13. Mobile-2
(κείμενο 12 χαρακτήρων)

14. Email

(κείμενο 50 χαρακτήρων)

15. Position
(κείμενο 30 χαρακτήρων)

16. SpQual
(κείμενο 50 χαρακτήρων)

17. PrefArea
(κείμενο 50 χαρακτήρων)

18. Hired

(ημερομηνία)

19. Photo

(εικόνα)

20. Other

(Σημείωμα)

5.4 Objects
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των αντικειμένων που έχουν καταχωρηθεί συνδεδεμένα με κάποια στοιχεία στη βάση. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 3 πεδία:

1. ObjectID
(αριθμός 4 ψηφίων)

2. ObjectType
(κείμενο 30 χαρακτήρων)

3. ObjectName
(κείμενο 60 χαρακτήρων)

5.5 Subjects
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των μαθημάτων της σχολής. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 5 πεδία:

1. SubID

(αριθμός 8 ψηφίων)

2. Subject

(κείμενο 35 χαρακτήρων)

3. SubScope
(Υπόμνημα)

4. Labs

(Ναι/Όχι)

5. Assignments
(Ναι/Όχι)

5.6 Subjects per Direction
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των μαθημάτων της σχολής ανά κατεύθυνση. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 6 πεδία:

1. DirID

(αριθμός 8 ψηφίων)

2. SubID

(αριθμός 8 ψηφίων)

3. Compulsory
(Ναι/Όχι)

4. Active

(Ναι/Όχι)

5. IntrodYear
(ακέραιος)

6. EndYear
(ακέραιος)

5.7 SchoolDirection-Registration
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των μαθημάτων της σχολής ανά κατεύθυνση κατά μαθητή. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 3 πεδία:

1. DirID

(αριθμός 8 ψηφίων)

2. StID

(αριθμός 8 ψηφίων)

3. Year

(ακέραιος)

5.8 Directions
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των κατευθύνσεων της σχολής. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 5 πεδία:

1. DirID


(αριθμός 8 ψηφίων)

2. Direction

(κείμενο 35 χαρακτήρων)

3. DirectionScope
(υπόμνημα)

4. Duration

(κείμενο 4 χαρακτήρων)

5. SubCount

(αριθμός μικρού μήκους)

5.9 Exams
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία των διαγωνισμάτων της σχολής. Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 8 πεδία:

1. ExamID
(αριθμός μεγάλου μήκους)

2. StID

(αριθμός 8 ψηφίων)

3. SubID

(αριθμός 8 ψηφίων)

4. TestDate
(ημερομηνία)

5. TestGrade
(δεκαδικός αριθμός)

6. EvalAction
(κείμενο 30 χαρακτήρων)

7. Countable
(Ναι/Όχι)

8. Semester
(κείμενο 7 χαρακτήρων)

5.10 Registered Students
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία της κατεύθυνσης, των μαθητών και το έτος (ανά κατεύθυνση). Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 3 πεδία:

1. DirID

(αριθμός 8 ψηφίων)

2. StID

(αριθμός 8 ψηφίων)

3. Year

(ακέραιος)

5.11 Subjects per Year
Είναι ο βασικός πίνακας που περιέχει τα στοιχεία της κατεύθυνσης, των μαθητών και το έτος (ανά έτος). Για την κατασκευή του χρησιμοποιήθηκαν 3 πεδία:

1. Year

(ακέραιος)

2. DirID

(αριθμός 8 ψηφίων)

3. StID

(αριθμός 8 ψηφίων)

6. 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Τα ερωτήματα είναι εκτελεστικές λειτουργίες της εφαρμογής που ενεργοποιούνται άμεσα, ύστερα από κάθε σχετική ενέργεια που πραγματοποιεί ο χρήστης. Οι λειτουργίες που χρησιμοποιούνται στη παρούσα εφαρμογή είναι οι εξής:

1. Report Attendance Mean Grades

2. Find-The-Completion-Grades

3. Direction Accomplishment preparation

4. Attendance Subjects per Student – UnUncomplished

5. Subject Accomplishment

6. Attendance Subjects per Student and Final Mean

7. Grades-III-Subject Total-SemIncomplete

8. A-Query

9. Grades-III Query

10. Grades-III Subject Total

11. Grades-III

12. Objects-Query

13. Grades

14. Semesters-Mean

Τα ερωτήματα παρατίθενται αναλυτικά στις επόμενες σελίδες.
6.1 Report Attendance Mean Grades
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [Attendance Subjects per Student and Final Mean].DirID, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].Direction, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].StID, Students.StSur, Students.StName, Students.FatName, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].SubID, Subjects.Subject, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].MO, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].Pass

FROM ([Attendance Subjects per Student and Final Mean] INNER JOIN Students ON [Attendance Subjects per Student and Final Mean].StID = Students.StID) 

INNER JOIN Subjects ON [Attendance Subjects per Student and Final Mean].SubID = Subjects.SubID

GROUP BY [Attendance Subjects per Student and Final Mean].DirID, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].Direction, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].StID, Students.StSur, Students.StName, Students.FatName, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].SubID, Subjects.Subject, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].MO, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].Pass;

6.2 Find-The-Completion-Grades
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [Direction Accomplishment PreparationTable].DirID, Directions.Direction, [Direction Accomplishment PreparationTable].SO, Students.StID, Count([Direction Accomplishment PreparationTable].SubID) AS CountOfSubID, Subjects.Subject, Sum([Direction Accomplishment PreparationTable].MO) AS SumOfMO, IIf([CountOfSubID]=[SO],[SumOfMO]/[CountOfSubID],[SumOfMO]/[CountOfSubID]) AS CO, IIf([CountOfSubID]=[SO],[SumOfMO]/[CountOfSubID],"Pending") AS IFCase, Students.StSur, Students.StName

FROM (([Direction Accomplishment PreparationTable] 

INNER JOIN Directions 

ON [Direction Accomplishment PreparationTable].DirID = Directions.DirID)

INNER JOIN Subjects 

ON [Direction Accomplishment PreparationTable].SubID = Subjects.SubID) 

INNER JOIN Students 

ON [Direction Accomplishment PreparationTable].StID = Students.StID

GROUP BY [Direction Accomplishment PreparationTable].DirID, Directions.Direction, [Direction Accomplishment PreparationTable].SO, Students.StID, Subjects.Subject, Students.StSur, Students.StName;

6.3 Direction Accomplishment preparation
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [Subject Accomplishment].DirID, [Subject Accomplishment].StID, [Subject Accomplishment].SubID, [Subject Accomplishment].MO, [Subject Accomplishment].Pass, Directions.SubCount AS SO, Count([Subject Accomplishment].StID) AS SX, Sum([Subject Accomplishment].MO) AS MD, IIf([SO]-[SX]<>0,[SO]-[SX],0) AS SY, IIf([SY]=0,IIf([MD]/[SO]>4.99,[MD]/[SO]," ")," ") AS SZ INTO [Direction Accomplishment PreparationTable]

FROM Directions 

INNER JOIN [Subject Accomplishment] 

ON Directions.DirID = [Subject Accomplishment].DirID

GROUP BY [Subject Accomplishment].DirID, [Subject Accomplishment].StID, [Subject Accomplishment].SubID, [Subject Accomplishment].MO, [Subject Accomplishment].Pass, Directions.SubCount;

6.4 Attendance Subjects per Student – UnUncomplished
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:
SELECT [Attendance Subjects per Student and Final Mean].DirID, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].StID, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].SubID

FROM [Attendance Subjects per Student and Final Mean] 

LEFT JOIN [Subject Accomplishment] 

ON [Attendance Subjects per Student and Final Mean].SubID = [Subject Accomplishment].SubID

WHERE ((([Subject Accomplishment].SubID) Is Null));

6.5 Subject Accomplishment
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

PARAMETERS Mean Value, Success Value;

SELECT [Attendance Subjects per Student and Final Mean].DirID, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].StID, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].SubID, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].MO, [Attendance Subjects per Student and Final Mean].Pass

FROM [Attendance Subjects per Student and Final Mean]

WHERE ((([Attendance Subjects per Student and Final Mean].MO)>[Mean]) 
AND (([Attendance Subjects per Student and Final Mean].Pass)=[Success]));

6.6 Attendance Subjects per Student and Final Mean
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [Subjects per Direction].DirID, Directions.Direction, [SchoolDirection-Registration].StID, [Subjects per Direction].SubID, [Subjects per Direction].Complusory, [Subjects per Direction].Active, Directions.SubCount, [Grades-III - Subject Total].MO, IIf([MO]<>"" And IIf([MO]>=5,"Y","N"),"Y","") AS Pass

FROM ((([Subjects per Direction] 

LEFT JOIN [Grades-III - Subject Total] 

ON [Subjects per Direction].SubID = [Grades-III - Subject Total].SubID) INNER JOIN [SchoolDirection-Registration] 

ON [Subjects per Direction].DirID = [SchoolDirection-Registration].DirID) INNER JOIN Directions 

ON [Subjects per Direction].DirID = Directions.DirID) 

INNER JOIN [Grades-III] 

ON Directions.DirID = [Grades-III].DirID

GROUP BY [Subjects per Direction].DirID, Directions.Direction, [SchoolDirection-Registration].StID, [Subjects per Direction].SubID, [Subjects per Direction].Complusory, [Subjects per Direction].Active, Directions.SubCount, [Grades-III - Subject Total].MO, IIf([MO]<>"" And IIf([MO]>=5,"Y","N"),"Y","")

ORDER BY [Subjects per Direction].DirID, [SchoolDirection-Registration].StID, [Subjects per Direction].SubID;

6.7 Grades-III-Subject Total-SemIncomplete
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [Grades-III].DirID, Directions.Direction, [Grades-III].StID, Students.StSur, Students.StName, [Grades-III].SubID, Subjects.Subject, Sum([Grades-III].[Grade-Mean]) AS YY, Count([Grades-III].StID) AS XX, [YY]/[XX] AS MO

FROM (([Grades-III] 

INNER JOIN Directions 

ON [Grades-III].DirID = Directions.DirID) 

INNER JOIN Students 

ON [Grades-III].StID = Students.StID) 

INNER JOIN Subjects ON [Grades-III].SubID = Subjects.SubID

GROUP BY [Grades-III].DirID, Directions.Direction, [Grades-III].StID, Students.StSur, Students.StName, [Grades-III].SubID, Subjects.Subject

HAVING (((Count([Grades-III].StID))<3));

6.8 A-Query
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT Students.StID, Students.StSur, Students.StName, Students.FatName, [SchoolDirection-Registration].DirID, Directions.Direction

FROM Students 

INNER JOIN (Directions 

INNER JOIN [SchoolDirection-Registration] 

ON Directions.DirID = [SchoolDirection-Registration].DirID) 

ON Students.StID = [SchoolDirection-Registration].StID

GROUP BY Students.StID, Students.StSur, Students.StName, Students.FatName, [SchoolDirection-Registration].DirID, Directions.Direction

ORDER BY [SchoolDirection-Registration].DirID;

6.9 Grades-III Query
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [SchoolDirection-Registration].StID, [SchoolDirection-Registration].DirID, Directions.Direction, Students.StSur, Students.StName, Students.FatName, [Grades-III].SubID, [Grades-III].Subject, [Grades-III].Semester, [Grades-III].[Grade-Mean]

FROM (([Grades-III] 

INNER JOIN [SchoolDirection-Registration] 

ON ([Grades-III].StID = [SchoolDirection-Registration].StID) 

AND ([Grades-III].DirID = [SchoolDirection-Registration].DirID)) 

INNER JOIN Directions 

ON [Grades-III].DirID = Directions.DirID) 

INNER JOIN Students 

ON [Grades-III].StID = Students.StID

GROUP BY [SchoolDirection-Registration].StID, [SchoolDirection-Registration].DirID, Directions.Direction, Students.StSur, Students.StName, Students.FatName, [Grades-III].SubID, [Grades-III].Subject, [Grades-III].Semester, [Grades-III].[Grade-Mean]

ORDER BY [SchoolDirection-Registration].DirID, Students.StSur, Students.StName;

6.10 Grades-III Subject Total
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [Grades-III].DirID, Directions.Direction, [Grades-III].StID, Students.StSur, Students.StName, [Grades-III].SubID, Subjects.Subject, Sum([Grades-III].[Grade-Mean]) AS YY, Count([Grades-III].StID) AS XX, [YY]/[XX] AS MO

FROM (([Grades-III] 

INNER JOIN Students 

ON [Grades-III].StID = Students.StID) 

INNER JOIN Subjects 

ON [Grades-III].SubID = Subjects.SubID) 

INNER JOIN Directions 

ON [Grades-III].DirID = Directions.DirID

GROUP BY [Grades-III].DirID, Directions.Direction, [Grades-III].StID, Students.StSur, Students.StName, [Grades-III].SubID, Subjects.Subject

HAVING (((Count([Grades-III].StID))>2));

6.11 Grades-III
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT [Subjects per Direction].DirID, Directions.Direction, [SchoolDirection-Registration].StID, [Subjects per Direction].SubID, Subjects.Subject, Exams.Semester, Count(Exams.ExamID) AS [Tests-Nr], Sum(Exams.TestGrade) AS GradeSum, [GradeSum]/[Tests-Nr] AS [Grade-Mean]

FROM Directions 
INNER JOIN (((Subjects 
INNER JOIN Exams 
ON Subjects.SubID = Exams.SubID) 
INNER JOIN [Subjects per Direction] 
ON Subjects.SubID = [Subjects per Direction].SubID) 
INNER JOIN [SchoolDirection-Registration] 
ON [Subjects per Direction].DirID = [SchoolDirection-Registration].DirID) 
ON (Directions.DirID = [Subjects per Direction].DirID) 
AND (Directions.DirID = [SchoolDirection-Registration].DirID)
GROUP BY [Subjects per Direction].DirID, Directions.Direction, [SchoolDirection-Registration].StID, [Subjects per Direction].SubID, Subjects.Subject, Exams.Semester, Exams.Countable

HAVING (((Exams.Countable)=Yes))

ORDER BY [Subjects per Direction].DirID;

6.12 Objects-Query
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT Objects.ObjectType, Objects.ObjectName

FROM Objects

WHERE (((Objects.ObjectType)="Report"))

ORDER BY Objects.ObjectType;

6.13 Grades
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT Exams.StID, Exams.SubID, Subjects.Subject, Exams.Semester, [Mean]/[Tests-Nr] AS [Grade-Mean], Count(Exams.ExamID) AS [Tests-Nr], Sum(Exams.TestGrade) AS Mean

FROM Subjects 

INNER JOIN Exams 


ON Subjects.SubID = Exams.SubID

GROUP BY Exams.StID, Exams.SubID, Subjects.Subject, Exams.Semester, Exams.Countable

HAVING (((Exams.StID) Like [Forms]![Exams]![StID]) 

AND ((Exams.Countable)=Yes) 
AND (([Forms]![Exams]![StID])<>""));

6.14 Semesters-Mean
Ο κώδικας SQL της ACCESS που χρησιμοποιείται για το ερώτημα είναι:

SELECT Exams.StID, Exams.SubID, Subjects.Subject, Exams.Semester, [Mean]/[Tests-Nr] AS [Grade-Mean], Count(Exams.ExamID) AS [Tests-Nr], Sum(Exams.TestGrade) AS Mean

FROM Exams 

INNER JOIN Subjects 

ON Exams.SubID = Subjects.SubID

GROUP BY Exams.StID, Exams.SubID, Subjects.Subject, Exams.Semester

HAVING (((Exams.StID) Like [Forms]![Exams]![StID]) 

AND (([Forms]![Exams]![StID])<>""));
7.  
Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΚΥΡΙΩΣ ΜΕΝΟΥ
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8. 
EΠΙΛΟΓΟΣ

Η εφαρμογή αυτή έχει τη δυνατότητα αναβάθμισης της ποιότητας αλλά και του αριθμού των εργασιών κι υπηρεσιών που μπορεί να προσφέρει, χάρη στις δυνατότητες που προσφέρει η προγραμματιστική τεχνολογία των εφαρμογών γραφείου, όπως το Microsoft Access. Βέβαια, όσο πιο καλός ο σχεδιασμός μιας βάσης, τόσο ευέλικτος θα είναι ο προγραμματισμός για την αναβάθμιση της εφαρμογής. Μέσα από τις σελίδες αυτές, βλέπουμε πόσο χρήσιμη μπορεί να φανεί η MS Access ακόμη κι ως εφαρμογή γραφείου για απλούς χρήστες ως και για επαγγελματικούς χρήστες.
9. 
BΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
Για τις πληροφορίες λειτουργίας της Microsoft Access χρησιμοποιήθηκε το γνωστικό αρχείο του web site της Microsoft Office.
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